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Niederschrift Nr. 1  

über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Pahlen 
am Dienstag, 25. Juni 2013, in der Gaststätte Westend 

 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:50 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Jörg Patt 
Herr Knut Clodius 
Herr Arne Jessen 
Herr Norbert Möller 
Frau Silke Peters 
Herr Thorsten Reepenn 
Herr Frank Sassowski 
Herr Peter Scheldorf 
Herr Karl-Heinz Stein 
Herr Sönke v.d. Heyde 
Herr Volker v.d. Heyde 
 
 
Es sind die ehemaligen Gemeindemitglieder anwesend: 
Herr Peter Jessen 
Herr Holger Dohrwardt 
Herr Wolfgang Kophstahl 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Herr LVB Fred Johannsen 
Herr Michael Dethlefs als Protokollführer 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 
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9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse 
13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 

Abs. 5 der Gemeindeordnung 
14. Wahl einer / eines Delegierten in den Kindertagesstättenbeirat bzw. Kinder-

tagesstättenausschuss 
15. Bestimmung eines Mitgliedes für den "Kultur- und Heimatverein Pahlen-

Dörpling-Tielenhemme-Wallen e.V." 
16. Benennung von zwei Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH 
17. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung 
18. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 
19. Einwohnerfragestunde 
20. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23 über die Sitzung der Gemeindevertretung 

am 16.05.2013 
21. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
22. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
23. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 

TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Der Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Wolfgang 
Kophstahl, Holger Dohrwardt und Peter Jessen. Er spricht ihnen den Dank und die 
Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit aus und überreicht ihnen eine Urkunde 
der Gemeinde sowie ein kleines Präsent. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Karl-Heinz Stein als ältestes 
Mitglied der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz für die 
Tagesordnungspunkte 4 – 7. 
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TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Es werden 2 Fraktionen gebildet: 
 
CDU Fraktion Pahlen WGP - Wählergemeinschaft Pahlen 
Jörg Patt 
Volker von der Heyde 
Frank Sassowski 
Knut Clodius 
Arne Jessen 
Norbert Möller 

Peter Scheldorf 
Thorsten Reepenn 
Silke Peters 
Karl-Heinz Stein 
Sönke von der Heyde 

 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Jörg Patt wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung. 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Patt wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 

TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden vom Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit 
verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Peter Scheldorf 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung. 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Volker von der Heyde 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung. 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 
Frank Sassowski Silke Peters 
Arne Jessen  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 

 
 
-Die Sitzung wird für 5 Minuten unterbrochen – 
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse   
 
 
a) Finanzausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
Frank Sassowski (Vors.) Arne Jessen (stellv. Vors.) 
Norbert Möller Knut Clodius 
Karl-Heinz Stein Peter Scheldorf 
Thorsten Reepenn  
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
b) Planungsausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
Thorsten Reepenn (Vors.) Sönke von der Heyde (stellv. Vors.) 
Karl-Heinz Stein Frank Sassowski 
Arne Jessen Volker Schulz (bgl.) 
Michael Hansen (bgl.)  
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
c) Projektausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
Volker von der Heyde (Vors.) Knut Clodius (stellv. Vors.) 
Silke Peters Jan W. Jürgens (bgl.) 
Jens Peters (bgl.)  
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
 
a) Finanzausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Finanzausschusses werden Gemeindevertreter Frank 
Sassowski und zum stellv. Vorsitzenden Arne Jessen vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei jeweils eigener Stimmenenthaltung. 
 



6 
 

 
b) Planungsausschuss 
Beschluss 
Zum Vorsitzenden des Planungsausschusses werden Gemeindevertreter Thorsten 
Reepenn und zum stellv. Vorsitzenden Sönke von der Heyde vorgeschlagen und 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei jeweils eigener Stimmenenthaltung. 
 
 
c) Projektausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Projektausschusses werden Gemeindevertreter Volker von der 
Heyde und zum stellv. Vorsitzenden Knut Clodius vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei jeweils eigener Stimmenenthaltung. 
 
 
 
TOP 14. Wahl einer / eines Delegierten in den Kindertagesstättenbeirat bzw. 
Kindertagesstättenausschuss   
 
Beschluss: 
Als Delegierter in den Kindertagesstättenausschuss und in den 
Kindertagesstättenbeirat wird Bürgermeister Patt vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung. 
 
 
 
TOP 15. Bestimmung eines Mitgliedes für den "Kultur- und Heimatverein Pahlen-
Dörpling-Tielenhemme-Wallen e.V."   
 
Als Mitglied für den Kultur- und Heimatverein Pahlen-Dörpling-Tielenhemme-Wallen 
e.V. wird Peter Scheldorf vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 
 
 

TOP 16. Benennung von zwei Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH   
 
Beschluss: 
Als Vertreter für die Gesellschafterversammlung der Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH werden Jörg Patt und Peter Scheldorf bestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 17. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung   
 
Beschluss: 
Als weiteres Amtsausschussmitglied in den Amtsausschuss wird Gemeindevertreter 
Peter Scheldorf vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 
 
 
TOP 18. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Volker von der Heyde 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 
 
Beschluss: 
Als Stellvertreterin für Herrn Scheldorf wird Gemeindevertreterin Silke Peters 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 
 
TOP 19. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

TOP 20. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23 über die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 16.05.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 23 vom 16.05.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 21. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters   
 
Die Erneuerung der Kanalisation in der Hauptstraße sowie die Deckenerneuerung 
werden durch das Straßenbauamt mit 153.000 € bezuschusst.  
Durch die Ausschreibung konnten die geplanten Baukosten sogar noch reduziert 
werden. 
 
Der Solarpark soll zum 01.08.2013 fertiggestellt sein. Es wird demnächst eine zweite 
Informationsveranstaltung geben. 
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TOP 22. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
  
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. Gemäß § 
9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 

Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
  1. Wahlvorsteher: Jörg Patt  
  2. stv. Wahlvorsteher:  Peter Scheldorf 
  3. Beisitzer / Schriftführer:   Arne Jessen 
  4. Beisitzerin:  Silke Peters 
  5. Beisitzer:  Karl-Heinz Stein 
  6. Beisitzer:  Norbert Möller 
  7. Beisitzer:  Volker von der Heyde 
  8. Beisitzer:  Sönke von der Heyde 
  9. Beisitzer:  Knut Clodius 
10. Beisitzer:  Thorsten Reepenn 
 
Wahllokal: Gastwirtschaft Westend in Pahlen 
  
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 23. Eingaben und Anfragen   
 
Bürgermeister Patt berichtet, dass in den nächsten Wochen ein Kaufvertrag über einen 
Bauplatz im Neubaugebiet geschlossen wird. 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


